04.11.2019

Struktur Nachweis EN1990-,EC 0“

System Modell und Geometrie & Nenngrofen
Charakteristische Einwirkungen Widerstand:
GroRen Gk Wy Sy G Qg Festigkeit z.B. f, ,
Index k Steifigkeit z.B. EA, El
= DIN EN 1991 (EC1) => Bemessungsnorm z.B.
Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3)
Bemessungswerte Fir Einwirkungskombinationen
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von
Ygr Yo Vs o Wo -+ Y =
=> DIN EN 1990 (,EC 0%) => DIN EN 1990 + (EC 2...EC9) ——
Beanspruchung z.B. My, Ny, 04 Wq... | Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng g Ogg:.- |y = 29930 cm*
Es=E(..) Ry bzw. Cy Wy= 1480 CM° eot—
Tragféhigkeit (ULS) E4=Rq ™~ | [Einfiihrung [Lastannahmen  [Baukonstruktionen | [Baurecht
| Gebrauchstauglichkeit E.<C & Allgemeines \Konzg&e \Eumcode 0 \Be_is@ 1 \BM 2 \Be\sgwele

H 7]
Struktur Nachweis EN1990-,EC 0 System und Belastung
System Modell und Geometrie & Nenngréfien l Flachenlasten [kN/m?]:
= 3.
Charakteristische Einwirkungen Widerstand: gk(stahlbeton)_:‘%:)skl?\l'\;'/ﬂg 0,18 m
GroRen Ok Wi Si G Qi Festigkeit z.B. f,, , m Qy,; aus EC1 :’
Index k Steifigkeit z.B. EA, EI A yAN ' « Verkehr g, = 3,5 kN/m?
3 DIN EN 1991 (EC1)  Bemessungsnorm z.B. - + Schnee s, =25 kN/mi
Stahibau DIN EN 1993 (EC 3) Linien'lzgltr;dn [k"’\“’;r;]]s_'o kN/m
Bemessungswerte Fur Einwirkungskombinationen gk(StB 1on) =45 kN/m5-2m =9 kN/m
.Beton, 4
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von k(steel) =1 kN/m
g (= 0" 20m
Yo Van Vs oo Wo .. v i = ki~ 4
gt e o " + Verkehr q, =7 kN/m
=> DIN EN 1990 (,EC 0%) > DIN EN 1990 + (EC 2...EC9) . Schnee s, =5 kN/m
=
Beanspruchung z.B. My, Ny, 04 Wy... | Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng g Ogg..- * Wind W, =6 kN/m
Einzellast [kN]:
E,=E(..) R, bzw. C, Q aus EC1[: ]
Tragfahigkeit (ULS) EqSRy = | [Einfiihrung [Lastannahmen _ [Bat + Verkehr Q=20 kN
| Gebrauchstaualichkeit E.<C. ! Allgemeines ‘Konze_&e ‘Eurocode
. « .
Struktur Nachweis EN1990-,EC 0 Stahl S235, Profil HE 320 A
Beanspruchung Beansp barkeit £
System Modell und Geometrie = NenngréBen o f - 235 N/mmz :EP?EP:' *,
= —
Charakteristische Einwirkungen Widerstand: vk 2 "l
GroBen Ok W Sk Ok Q¢ Festigkeit z.B. f, , ° E = 21 0000 N/mm N [—
¥
Index k Steifigkeit z.B. EA, El . |y = 22930 Cm4 t—
> DIN EN 1991 (EC1) = Bemessungsnorm z.B. 3 "if
. = M 5
Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3) Wy 1480 cm ‘:'*'_—3—"*':' Fu
Bemessungswerte Fur Einwirkungskombinationen e |
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von )
HE-A Profile nach DIN 1025-3, EURGNORM 53 - 62
Yo Yur Vs - Wo -+ \ Abmasiengen Flichen Gawicht Rargung -y
- DIN EN 1990 (,EC 0%) - DIN EN 1990 + (EC 2...EC9) wea | n . 5 w | - A [ aw | & w | v [ w e
WA | wm | mm [ wm [ em [ we et [ | wm | ot ms | ot om*
Beanspruchung z.B. My, Ny, 04 W,... | Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng 4 Ogg..- H H H H H H H H L H i
I 10 l o0 | a0 | ) | 15.50 | 700 | 1200 | a0 | e | 2230000 | 13600 | 18000 | 655000
E,=E(.) R, bzw. C, + +
Tragféhigkeit (ULS) EisRq [Einfiihrung [Lastannahmen  [Baukonstruktionen | [Baurecht
| Gebrauchstaualichkeit E.<C, Allgemeines \Konz&te \Eurocode 0 \Beisgie\ 1 \Beisgiel 2 \Be\sg\ele




04.11.2019

Struktur Nachweis EN1990-,EC 0“

System Modell und Geometrie & Nenngrofien
Widerstand:

Charakteristische Einwirkungen

GroRen Gk Wy Sy G Qg Festigkeit z.B. f, ,
Index k Steifigkeit z.B. EA, El
= DIN EN 1991 (EC1) => Bemessungsnorm z.B.

Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3)

Bemessungswerte Fir Einwirkungskombinationen

M(q) =5~ « Wind  w, =6 kN/m, M,=48kNm
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von Ei llast [KNT:
Vor Yo Vs o Wo -0+ Y M(©Q) :ﬂ inzellast [kN]:
= DIN EN 1990 (,EC 0°) > DIN EN 1990 + (EC 2...EC9) 4 Q
v » Verkehr Q=20 kN, M,=40kNm
Beanspruchung z.B. My, Ny, 0g, Wq... | Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng g Ogg..-
S R b Verkehr Q oder g malRgebend?
= E(... 4 bzw. Cy
— M(q,)=56kNm > 40kNm=M(Q
Tragféhigkeit (ULS) E4=Rq i~ I [Einfuihrung [Lastannahmen _ [Bat _)(?,/k)Q (QJ
[ Gebrauchstaualichkeit E.<C k. \Al\qememes \Konzite [Eurocode °

Auswirkung M,(q,) aus Belastung

l Linienlast [KN/m]:
ENENENIREY Ok (Beton + Stahl)

* Gewicht g,=10 kN/m, M,=80kNm

2 o Qi
* Verkehr g, =7 kN/m, M,=56kNm
ql? « Schnee s, =5 kN/m, M,=40kNm

GZTS:Einwirkungskombinationen je flr
4 Bemessungssituationen: P/T und A/E

Situation AuBergew.
Einw. bzw.

Leiteinwirkung Begleiteinwirkung [SfelslL 0]

(P) Standig
i.S.v. planmaRig Yai Qs Yai Voi Qi
M o . 5 "o
" e Ve Y 1 Ya, Vo, ' -

Voriibergehend e =k ZHI3 Q1 Skt Qi Yo, i
(A) AuBergew. 1.1 Qg oder

i Gi P V2 Q Ay
mit A Vo1 Qus i ki
(A) AuRergew. W14 Qg4 oder Situation nach|

- Gy Py Wi Qi aulergew.

mitA=0 W21 Qg Ereignis
(E) Erdbeben G, P, Vot Qs oy Qs Ac g

Situation P, (nicht T, Aund E), H> 1000 m
unterschiedliche Leiteinwirkungen

« Kombination fir Auswirkung Moment M

* M(qy) =56 kNm > 40 kNm = M(Q,) = %Q

* M(g,)=80 kNm; M(s,)=40 kNm; M(w,)=48 kNm
ECO: y6=1,35; 1q=1,5; W0 4=0,7; Wo,+=0,5; y,,,=0,6

Situation

Unabhéangige veranderliche
E ungen Q
Leiteinwirkung  Begleiteinwirkungen

(P) Standig
Yai Voi Qi

(Tl 1.35-80 - 1,556 1,5:(0,5:40+0,6:48)
(P) s dominant [REEIE 1,540 1,5:(0,7-56+0,6:48)
1,5.48 1,5:(0.7-56+0,5.40)

Y6 Gk p Pk Ya1 Qs

Auswirkung Durchbiegung w,(q,)
infolge Belastung

Lininlasten [KN/m]:

Crrrrrrrryy  S(BetontStand
+ Gewichtg,=10 kN/m, w,=11,08 mm

6 a Qi

« Verkehr q,=7 kN/m, w,=7,75mm

5 gt + Schnee s, =5kN/m, w,=5,54mm
w(q) = o < Wind  w, =6 kN/m, w,= 6,65mm
v Einzellast [kN]:
WD =gy Q
» Verkehr Q=20 kN, w,=4,43mm
Qoderq?

a I \Einfuhrung \Lastannahmen \Bat v_v)(cl;)a7,7mm z 4'4mm=W(Qk)
e 0

\Al\qememes \Konzite \Eurocode

GZGT fur

3 Einwirkungskombinationen

« ECO: Wo,4=0,7; Wo,s=0,5; v;,,=0,6

« Charakteristische Kombination:

* wy=11,08 +7,75+0,55,54 + 0,6 6,65 = 25,59 mm

* wy=11,08 +5,54 +0,7 7,75 + 0,6 6,65 = 26,03 mm (1=s)

Standige Einwirkungen G; | Veranderliche Einwirkungen Q,

Einwirkungs-

kombinationen

Unglinstig Gstig Leiteinwirkung Begleit-
einwirkung
Charakteristisch Cijlstp Gyjijinf Qq Wo,i Qi
Gyisup Giint Va4 Qs V2, Qg
Quasi-standig Giisup Gyiinf W21 Qg Vi Qu;




04.11.2019

Struktur Nachweis EN1990-,EC 0“

System

Modell und Geometrie & Nenngrofien

Charakteristische

Einwirkungen

Widerstand:

Ygr Yun Vs - Wo -+
> DIN EN 1990 (,EC 0%)

Beanspruchung z.B. My, Ny, 0g, Wg...

GroRen Gk Wy Sy G Qg Festigkeit z.B. f, ,
Index k Steifigkeit z.B. EA, El
= DIN EN 1991 (EC1) => Bemessungsnorm z.B.
Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3)
Bemessungswerte Fir Einwirkungskombinationen
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von

\
=> DIN EN 1990 + (EC 2...EC9)

Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng g Org--

EC3 = DIN EN1993 fur Bemessung
von Stahlkonstruktionen

* Fir ULS:

+ Z.B. auf Basis Moment

* (Ry=) Mgy =F ri/vm W=

235 N/mm2/ 1,0 - 1480cm?® = 347,8 kNm

» Far SLS:
» Z.B. maximale Durchbiegung
* (C4 =) wcq=14/300 = 26,67 mm

E,=E(.) R, bzw. C,
Tragfahigkeit (ULS) E SR,
| Gebrauchstauglichkeit E.SC

i~ I [Einfiihrung [Lastannahmen  [Baukonstruktionen | [Baurecht
. Allgemeines \Kunzg&e \Eurocodeo \Beisgie\ 1 \Beisgielz \Bewsgwele

System

Struktur Nachweis EN1990-,EC 0*

Modell und Geometrie & NenngréRen

Charakteristische

Einwirkungen

Widerstand:

Ygr Yun Vs - Wo ..+
- DIN EN 1990 (,EC 0%)

Beanspruchung z.B. My, Ny, 0, Wg...

GroRen Ok Wi Sk G Q¢ Festigkeit z.B. f,, ,
Index k Steifigkeit z.B. EA, El
> DIN EN 1991 (EC1) = Bemessungsnorm z.B.
Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3)
Bemessungswerte Fur Einwirkungskombinationen
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von

\
= DIN EN 1990 + (EC 2...EC9)

Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng g Ogg- -

Nachweis GZTS (ULS)

* Eq=Ry

My =270 kNm < 348 kNm = Mg 4 >0k
* alternativ:

* E4/Ry=1,0

« 270/348 =0,78 =78% < 1,0 &0k

E,=E(..) Ry bzw. C,
Tragfahigkeit (ULS) E4SRy
| Gebrauchstaualichkeit E.sC

i~ I [Einfiihrung [Lastannahmen _ [Baukonstruktionen | [Baurecht
E Allgemeines ‘Konzegte ‘Eurocodeo ‘Beisgie\ 1 ‘BeisgieIZ ‘Be\sE\eIe

Struktur Nachweis EN1990-,EC 0*

Nachweis GZGT (SLS )

System

Modell und Geometrie = NenngréBen

Charakteristische

Einwirkungen

Widerstand:

Ygr Yun Vs - Wo ..+
= DIN EN 1990 (,EC 0%)

Beanspruchung z.B. My, Ny, 04 Wg...

GroBen Ok W Sk Ok Q¢ Festigkeit z.B. f, ,
Index k Steifigkeit z.B. EA, El
> DIN EN 1991 (EC1) = Bemessungsnorm z.B.
Stahlbau DIN EN 1993 (EC 3)
Bemessungswerte Fur Einwirkungskombinationen
Index d unter Verwendung von unter Verwendung von

\
=> DIN EN 1990 + (EC 2...EC9)

Beanspruchbarkeit Mg 4 Ng 4 Ogg-.-

* E4=Cy
* Wy =25,59 mm < 26,67 mm = w4 Dok
(L/300)
* alternativ:
*+ C4/Ry=1,0
25,59 /26,67 =96 % < 1,0 Dok
26,03 /26,67 =98 % < 1,0 Dok

E,=E(.) R, bzw. C,
Tragfhigkeit (ULS) E SR,
| Gebrauchstaualichkeit E.SC

o I [Einfihrung [Lastannahmen  [Baukonstruktionen | [Baurecht
i Allgemeines \Konz&te \Eurocodeo \Beisgie\ 1 \Beisgielz \Be\sg\ele




